

河南，這個在中國版圖中處於中心位置的區域，作為農業大省、人口大省，始終是中國的戰略要地。確保國家糧食安全、確保經濟發展讓一億人口邁入全面小康社會……十年磨礱，河南省探索出了一條以新型城鎮化為引領、以新型工業化為主導、以新型農業現代化為基礎的「三化」協調科學發展的路子；十年探索，河南省生產總值由2001年的第16位上升至2011年的第五位，糧食產量連續八年增產連續六年超千億斤，河南省委書記盧展工提出的以河南為主體的中原經濟區上升為國家戰略；十年一劍，河南省在中部省份中的發展始終處於前列，實現了由傳統農業大省向全國重要經濟大省、新興工業大省和有影響的文化大省的轉變。

■香港文匯報記者 程相逢、戚紅麗、劉蕊



■洛陽牡丹甲天下。圖為一場大型藝術表演為遊客模擬再現了當年武則天遊園踏青、觀賞牡丹的盛大場景。

10年，對河南而言，最大的收穫與變化無疑是中原經濟區上升為國家戰略。這一方面得益於全國經濟發展形勢，隨着沿海地區產業結構調整、經濟發展速度放緩，中部地區已經成為拉動中國經濟引擎的新的增長極。另一方面則得益於河南自身的發展變化，十年間，河南不僅穩健地保持糧食產量持續增長，確保了糧食安全，經濟社會發展更是不甘落後，城鎮化建設初顯成效，工業化發展亦是加速推進，河南1億人口的生活有了巨大改善。

### 以民為本 建產業集聚區

從2010年開始，記者走訪了河南省多個地市的產業集聚區。在鄭州航空港區，每天超過20萬部iPhone系列從鄭州運往世界各地；在周口，可以看到各大品牌運動鞋：耐克、阿迪、銳步；在商丘，包括澳柯瑪等在內的多家知名製冷企業在此雲集……所到之處，到處都是工人們緊張忙碌的身影。一位正在為牛仔褲剪線頭的婦女告訴記者：「每天剪剪線頭，工作也不是很累，關鍵是就守着家門口，不用出去打工了，每個月能掙2000多塊錢。」

河南省省長郭庚茂表示，產業集聚發展歸根結底是為民。目前河南省有180個這樣的產業集聚區，吸納262萬人就業，其中農業戶口176萬人，大部分來自省內，實現了農村富餘勞動力就地就近轉移。去年河南集聚區完成投資突破1000億元。「三化協調發展，需要通過產業集聚建設，強化新型工業化主導作用。」河南省工業和信息化廳廳長楊盛道介紹。

### 協調發展 加快傳統產業轉型

依托產業集聚區，河南連續兩年制定實施了14個重點產業年度行動計劃，加快發展市場空間大、增長速度快的汽車、電子信息、裝備製造、食品等六大高成长性產業，同時加快

傳統產業技術改造，推動產品向系列化、品牌化、高端化發展。洛陽市市長李柳身告訴記者，洛陽將抓住國家支持「洛陽老工業基地調整改造，建設洛陽新材料產業基地和有重要影響力的產業創新中心」等政策機遇，加快建設以「洛陽動力谷」為核心的現代裝備製造業基地、全國重要的新材料產業基地、全國重要的光電產業基地、全國重要的能源電力基地、中西部地區重要的石油化工基地。按照成長性、創新性、帶動性強的要求，積極培育新能源、節能環保、生物醫藥、新一代信息技術、新能源汽車等五大戰略性新興產業，構建強大的現代工業體系。加快企業戰略重組，促進老工業企業管理體制改革和經營機制轉換，實現產權主體多元化，打造一批主業突出、核心競爭力強的大型企業集團。大力推進科技創新，加快產、學、研、軍聯合，促進科技成果就地轉化，提高產業核心競爭力，實現由「洛陽製造」向「洛陽創造」跨越。

2011年，河南六大高成长性產業對工業增長貢獻率接近70%，其中電子信息產業成倍增長，汽車整車產量實現翻番；四大傳統優勢產業精深加工和終端產品比重穩步提高，食品工業總量連續6年穩居全國第二位。

鄭州商品交易所功能和效應日益擴大，鄭州糧食批發市場「鄭州價格」一直是全國糧油現貨價格風向標。鄭東新區被國家商務部確定為首批全國電子商務示範基地。

■鄭州高新技術產業開發區是河南省第一個集軟件研發、生產、交易、展示、人才培訓及中介服務於一體的專業科技園區。



## 糧食產量持續增長 工業總量內地第二

# 十年磨一劍 中原經濟區崛起

■河南強力推進產業集聚區建設。圖為沁陽產業集聚區一景。



## 鄭東新區「鬼城」變金融天堂



■河南省目前共有180個產業集聚區。

26歲的吳天宇今年年初從北京回到了鄭州，擁有5年金融領域工作經驗的他順利在廣發銀行鄭州分行找到了工作，年收入在10萬元左右。「儘管目前的工資水平比不上北京，但是在鄭州面臨的生活壓力、政策壓力也要小得多。」並且他堅信，在鄭州的發展前景是非常好的，尤其是金融行業。

廣發銀行鄭州分行位於鄭東新區CBD，如今這裡聚集着河南煤化工集團等眾多知名企業總部，包括河南省第一家外資銀行——匯豐銀行在內的各類銀行省會總部以及數不清的中小企業。「這裡的工作環境給人一種大都市的感覺，不次於北上廣。」吳天宇告訴記者。

### 工作環境不次於北上廣

吳天宇告訴記者，如今的鄭州在金融界有相當地位。金融界有一種「鄭州現象」，即任何金融行業只要落地鄭州都能夠做得有聲有色。

如今的「金融天堂」十年前卻是一片荒蕪，建設在遷建的原鄭州機場之上，很長一段時間由於入駐人數較少，這裡甚至一度被媒體稱為「鬼城」。2003年左右，最早入駐鄭東新區的王先生對當年的情景記憶猶新：「晚上我們家燈關了，整個東區都暗了。」儘管如此，他還是很看好東區的發展，在鄭東新區買了幾塊地皮，如今已漲了百倍；而彼時認為東區「發展不起來」的一些朋友因沒有及時出手買地而後悔不已。

經過近十年來的不懈努力，鄭東新區已成為河南省金融機構最為集中、金融業態最為豐富的區域。目前，入駐各類金融機構115家，銀行、證券、保險、期貨、基金管理、財務公司等業態門類齊全。截至2012年4月，駐區6家省級銀行分行存款餘額12,782.4億元，佔全省的43.87%；貸款餘額7,133.02億元，佔全省的38.98%；1至4月份，14家省級保險分公司實現保費收入133.97億元，佔全省的48.24%。

## 搶抓機遇 迎上市黃金期



1997年，作為國有企業的一拖在香港上市，成為內地第一家成功在境外上市的農機企業。上市帶給一拖最直接的影響，就是為一拖股份技術改革和產品改造升級提供了關鍵性的資金支持。在董事長趙剺水看來，H股上市對於企業經營管理制度和領導、員工思想的影響可能更為深遠。正是這種變化，客觀上為今天回歸A股提前打造了制度和思想基礎。

15年過去了，越來越多的河南企業選擇上市。專家認為，河南企業迎來了上市的黃金期。

記者從河南省政府金融辦獲悉，截至2011年12月31日，河南省有境內外上市公司99家，100隻股票，首發融資632.97億元。其中境內上市公司63家，63隻股票，首發融資404.55億元；境外上市公司36家，37隻股票，首發融資228.42億元。目前還有15家河南企業已經進入中國證監會發行審核程序，等待發行審核；13家企業進入上市輔導期；還有7家企業已經進入境外上市程序。



■2011年6月12日，農業專家人員在河南浚縣王莊鄉現場進行小麥測產實打驗收。

■位於舞鋼市的新型農村社區。



## 農村就地城鎮化 城鄉齊邁小康

作為擁有眾多農業人口的河南省來說，如何改善農民的生活，讓6000萬農民與其他城鎮居民一起邁小康，一直是河南省所致力解決的發展問題。

濮陽縣的王彩霞最喜歡跟別人開玩笑說，她越來越感覺到「農村不像農村，農民不像農民了」。「住的是統

一建設的新型農村社區，有配套的排水、供水、供暖、供氣等基礎設施，夏天可以吹空調、冬天有暖氣、做飯有天然氣，這哪還是以前的農村啊。」

### 新型農村 新型農民

就她本人而言，已經快40歲的她從2009年開始就很少下地幹活了，她在超市當過理貨員、在街上賣過菜，如今則在當地產業集聚區內一家麵包廠做麵包，每個月包包住能拿1500塊錢左右。「即便是不忙沒活幹的時候，工廠也會相應地給些補貼。」

「真的是跟以前活法不一樣了。」王彩霞興奮地告訴記者。如今像王彩霞這種「不下地幹活、

不住農村平房」的人越來越多。近些年來，河南省突破過去單純的以城帶鄉、以工促農的單向農工發展模式，以新型農村建設實現農村就地城鎮化，使農民不離鄉土，就能享受城市生活。今年全省全面啟動新型農村社區布點規劃，目前已經開工建設社區2300個，年內將完工50%以上。

河南把新型農村社區建設當作「三化」協調發展的戰略支點，以城鎮化的理念來建設農村，以均等化的公共服務覆蓋農村，以現代化的產業體系來支撐農村，促進城鄉統籌，貫通新型工業化、新型農業現代化。有專家指出，可以預見20年後，通過新型農村社區建設，河南18萬個自然村將面貌一新，並能節約出600萬畝土地，用於復耕和建設。